

७७॥ हॅॱॲॱয়८ॱअॱक़ॗॣॣॖॴॱॺॎॻॱॸ॓ऀअॱय़य़॓ॱॸॸॱॿॖॖॸॱॺॖॗॸॱॹॗॕॖॻॹॱढ़ॖॖॖॣॣॺज़ॱय़ज़ॱय़ॸ॓ॖॱय़ॱॶय़ॖ॔॔॔॔ड़ॕॹॺग़ 珠穆朗玛峰国家级自然保护区潘得巴协会 Qomolangma (Mt. Everest) National Nature Preserve Pendeba Society

潘得巴协会项目进展报告

改造草皮结构羊圈 保护湿地生态系统 全民参与环保 造福子孙后代

2012年8月初,潘得巴协会在当地 政府的大力支持和各村委会的极力配 合下,与定日县境内的5个行政村:恩 巴、查嘎、查孜、地东、梅木村和聂 拉木县的乃龙村达成了羊圈改造事宜 的协议。除了乃龙村和查嘎村以外, 其余四个村子结合各自的实际情况和 劳务时间安排,陆续完成了羊圈改造 任务, 在冬季停工期来临之前顺利改 造了4个村子的64处草皮结构羊圈, 新改造的羊圈已投入使用。

目前,大部分当地村民仍然采用挖 草皮的方式来搭建羊圈,这样做既破 坏当地生态环境,也不利于羊圈的可 持续利用。为了杜绝这种现象,确保 拟改造羊圈的质量显得尤为重要。协 会鼓励各村民使用石头来进行羊圈的 改造,缺乏石头资源的村子可以使用 土砖,这样就确保了羊圈的永续利 用。

在改造的过程中,协会按照当地 村民的要求和需求进行确定改造方案 以及赔偿金的落实等措施。协会一向 不主张以发放现金的方式来赔偿当地 的劳务投入,协会认为这种方式不仅 会严重增加当地老百姓对政府或者其 他赞助方的依赖, 还影响了项目的可 持续发展。为此,协会采用的方式是 发放村民需要的物资,或者帮助解决 该村最迫切的问题来补偿他们对项目 的劳务投入。这样不仅解决了当地所 面临的最大困难和问题,也同时确保 了村民受益和项目的可持续性。



今年年底,协会将在各个村 子落实物资发放事宜。查孜和地 的劳务投入。梅木和恩巴两村为 东两村为集体改造,集体受益。 在各村村长的动员和带领下,全 改造。协会将向参与改造的每个 村老百姓参与了羊圈改造的项目 的整个活动。协会结合这两村的 要求和需求,通过评估,将对这 目的劳务投入。 两村的每家每户发放酸奶分离器

和家具,以此来补偿他们对项目 个体改造,个体受益的方式进行 羊圈户主发放电视机和配置冬季 羊圈保暖铺盖来补偿他们对该项



全民参与环保,共创美<mark>好环境</mark>

地址:中国西藏日喀则地区定日县自坝村 联系电话: 0892 8262833 网站: www.pendeba.org 电子邮箱: info@pendeba.org 改造后的羊圈,超出了我们的预料。改造过程中,当地村民非常积极地参与项目活动,整个改造活动场景气氛十分热烈,大家唱响着歌参与项目活动。梅木村的一位村民这样说道"我从来没有见过这么好的羊圈,也从来没有搭建过这么好的羊圈,我们这次搭建羊圈的质量比我们住的房子还要好,全是石头结构修建的,往后我们的子孙后代再也不用去挖草皮来搭建羊圈,给子孙后代留下了非常宝

贵的资源。"恩巴村的另一位村民这样对协会工作人员问道"老师,这是羊圈哟,而不是人住的房子,需要这么好的质量吗?"协会工作人员对他说:"是的,就像我们人需要好房子一样,牛羊也同样需要好羊圈来过冬,等我们修好了这个羊圈,您的绵羊会给您生很多小胖羊羔的,会提高您家的经济收入"。



定日县扎果乡梅木村村民忙着改造羊圈



定日县扎果乡梅木村改造后羊圈的一个典范



羊圈圈基关系到羊圈的质量



全村参与羊圏改造项目



村民在草地上休息用餐



改造后的羊圈

今年,查嘎和乃龙两村由于跟其它项目存在时间冲突,未能完成改造任务,两村的村长也觉得非常遗憾。他们将明年春播之后将立即开始改造活动。查嘎村的村长们对我们的项目都表示了赞同和支持,同时也提出了该村的需求,即协助搭建该村后山坡上的农田灌溉所需要的引水管道。由于气候及地质原因,该村背后山坡干季无水,夏季洪水后,这些问题对农业生产造成,再加上灌溉设施缺乏,这些问题对农业生产造成,再加上灌溉设施缺乏,这些问题对农业生产造成,再大的影响。尤其是在最需要用水的春耕时节,由于水源附近的地质结构属于砂石结构,水还没有抵达农田就已经完全渗入到地下,造成了农田灌溉水荒。虽然之前也进行过农业灌溉设施的修建,包括现在正在修建的蓄水池,但是依旧缺乏资金来修建引水渠,无法将水源地的水直接引到农田附近的小

蓄水池来解决农业灌溉引水问题。修建引水渠后, 夏季的洪水就能够得到很好的疏引,储存到村庄下 面正在修建的大型蓄水池中,供下游农田灌溉使 用。

在了解到该需求后,协会工作人员到农田现场进行了实地考察,并与村长们商榷如何开展项目,在确定该村在朋曲河沿岸需要改造的10处传统羊圈的同时,确定了搭建农田灌溉引水设施的项目。饮水设施项目将使得查嘎村上游100亩农田得到灌溉用水,保障了农业生产。加之改造传统羊圈的项目,湿地也将得到保护。项目的受益人群将达到260人,受益牲畜超过3000多头。引水设施搭建已经立项完毕并在明年羊圈改造任务完成之后开始实施。



伤痕累累的草地

草皮结构羊圈

改造后的石头结构羊圈

乃龙村的村长也同样表示了他对羊圈改造项目的支持和高度赞扬,同时提出了该村所面临的最大困难,即乃龙村欧热巴农田位于朋曲河沿岸的湿地,由于该农田靠近村子放牧的草地,村里又没有保护农田的设施,农田常年被周边牛羊马等牲畜破坏。协会工作人员得知此事,立即展开了全面的调查和研究。决定结合当地的要求,在农田四周搭建3000

米的网围栏来保护农田。这也将是协会对当地村民参与羊圈改造项目活动的补偿措施之一。该项目连同羊圈改造项目,既保障了农业生产,同时也改造了传统羊圈,保护了湿地。受益人群将达到877人,受益牲畜超过8000多头。围栏修建将于明年羊圈改造项目活动完成之后立即实施。



环境保护工作不能独断专行,一定要与当地的生计相结合。



在此,我们感谢老牛基金会对该 项目的慷慨资助,同时也感谢定日县 人民政府等有关部门以及项目点社区 对项目的大力支持和参与! 我们相信 通过全民参与环保行动,我们的生存 环境将会变得更加美好!